



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年5月16日

星期四

农历甲辰年四月初九

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2019期

● 总第8073期

● E-mail:jlrncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnbc.com

“长白山人参”闪耀“2024世界品牌莫干山大会”

本报讯 记者 闫虹瑾 报道 在第八个“中国品牌日”到来之际,作为2024世界品牌莫干山大会——乡村振兴与产业帮扶大会的重要内容之一,近日,省农业农村厅在浙江省德清县举办“长白山人参”专场推介会,优选3家各具特色和代表性的“长白山人参”区域公用品牌企业,现场开展企业推介和产品推介,借助2024世界品牌莫干山大会的影响力,让更多消费者了解吉林“长白山人参”品牌,助推吉林长白山人参品牌走向更广阔的国内国际市场。

推介会上,分享了“长白山人参”悠久的栽培历史、深厚的文化底蕴、优良的道地材质、规范的生产管理、完善的产业链条和可期的远景目标。并向与会嘉宾发出诚挚邀约,欢迎域内外企业家到吉林实地考察,全面了解吉林的资源禀赋和优质特色农产品,广泛开展与吉林省长白山人参品牌企业的产销对接合作,为消费者提供更多选择。

推介会现场,吉林省集安益盛药业股份有限公司、吉林敦东健康科技股份有限公司、国药肽谷有限公司三家企业展示了丰富的特色长白山人参品牌产品,既有“人参代



用茶”“人参蜜片”“整枝生晒参”等即食人参,也有“人参鹿血片”“人参肽粉”“益盛汉参”系列化妆品等深加工人参产品,现代科技

与道地食材完美结合,让现场嘉宾直观感受人参文化的魅力,共享乡村振兴与产业升级的丰硕成果。

多年来,省委、省政府高度重视人参产业发展,将其作为最具独特优势的特色产业,高位谋划推动,先后制定下发了《吉林省长白山人参

产业发展“十四五”规划》《吉林省长白山人参产业发展“十四五”规划》等多项扶持政策,着力在人参新品种选育、高效种植、精深加工等关键技术实现新突破,计划到2025年人参总产值实现800亿元,2030年突破千亿元,形成产业基础扎实、产业链条完整、产品市场竞争强的人参优势特色产业集群化发展模式,使人参产业成为全省重要的战略性支柱产业。

据悉,吉林省人参产量占全国60%,世界40%。2023年,全省参业综合产值达到708.5亿元。“长白山人参”品牌2017年在全国28个省、直辖市、自治区的374个著名区域公用品牌中排名第一,荣获2022中国区域农业产品品牌影响力指数TOP100第三位。全省具有一定加工能力的人参企业约300户,其中规模以上企业120户,省级农业产业化龙头企业98户,国家级农业产业龙头企业8户。“长白山人参”区域公用品牌共有产品生产企业54户,品牌产品288种。

编者按:

近年来,我省认真贯彻落实习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,始终把节水放在优先位置,在落实最严格水资源管理制度和全面实施深度节水控水行动方面亮点纷呈,成效显著。为大力推进新时期节水护水工作,多角度、全方位宣传展示我省节水型社会建设典型成果创新举措和工作亮点,有力有效推动节水工作走深走实,即日起,本报推出“县(市、区)委书记谈节水”系列报道,通过分享各地节水经验举措,为全省高质量发展注入“水动力”。

县域名片

镇赉县位于吉林省西北部,吉黑蒙三省(区)交界处,幅员面积4718.7平方公里,下辖15个乡(镇)场、3个街道,1个省级开发区,总人口25.2万。先后被评为中国白鹤之乡、中国鱼米之乡、中国宜居城镇、国家卫生县城、国家园林县城、全国绿化模范县。境内有“一江三河”流经,水资源丰富。地表水资源蕴藏量107亿立方米,嫩江年过境水量218.3亿立方米。地下水资源蕴藏量3.77亿立方米,年可开采资源量2.76亿立方米。地表水面积大于100公顷泡塘有79处,镇赉南湖被评为国家级美丽河湖。

坚持节水优先方针 建设大美白鹤之乡

镇赉县委书记 常忠诚

近年来,镇赉县深入贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,聚焦重点领域,持续推动农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,全县水资源节约集约利用水平明显提升,2023年10月被水利部复核认定为第六批节水型社会建设达标县。

强化组织领导,上下联动“一盘棋”

镇赉县高度重视节水工作,将其作为推动经济社会高质量发展的重要抓手。一是坚持高位推动。成立以县委、县政府主要领导任双组长,县水利局、县农业农村局等相关单位为成员的节水型社会达标建设工作领导小组,构建“党委领导、政府主导、部门联动、社会参与”的节水工作格局,明确责任分工,确保责任落实、政策落实、工作抓实。二是加强顶层设计。定期召开领导小组会议专题研究节水工作,制发《镇赉县节水型社会建设方案》,为全县水资源开发利用与节约保护工作提供科学依据,加快推进节水型社会建设。三是拧紧责任链条。依据最严格的水资源管理制度,制发《镇赉县实行最严格水资源管理制度考核工作实施方案》《镇赉县节约用水“三同时”及节水设施项目管理办法》等规范性文件,分解目标、压实责任,形成一级抓一级,层层抓落实的工作格局。

统筹“三大领域”,推动节水“一体化”

近年来,镇赉县始终坚持以人民为中心的发展思想,深入贯彻落实省委“一主六双”和市委“一三三四”高质量发展战略,统筹推进农业、工业、生活“三大领域”节水工作,慎始如终开展节水型社会达标建设,持之以恒推进水资源节约安全利用,为全县经济社会高质量发展提供坚实水安全、水保障、水支撑,全面提升水资源节约保护和管理水平。

一是统筹推进农业节水增效。以“吉林省水稻第一大县”为引领,聚焦特色化、现代化县域发展方向,加快推进30万亩高标准农田建设,积极推广农业高效节水灌溉技术,在黑鱼泡镇9个村投资1.6亿元实施高效节水灌溉面积8.14万亩,2018年以来完成农业水价综合改革任务189.8万亩,2023年投资350万元在四方坨子灌区、月亮泡灌区和大屯灌区实施测水计量自动化项目,推动农业灌溉由粗放型向精细型转变。2023年,在国家和省投资436万元的基础上,镇赉县本级投入资金3343万元,改造供水工程59处,新打水源地井27眼,新建管网323.7公里,安装计量磁卡水表1.54万块。同时,每年按时足额支付390万元县级维养资金,有力保障农村供水工程维养,为节约用水提供保障。

二是统筹推进工业节水减排。严格控制高耗水新建、

改建、扩建项目,采取加强行业用水定额管理,强化计量设施安装、推进企业技术革新、优化水资源配置等措施,推进企业技改更新,淘汰落后高耗水工艺、技术和装备,推广循环用水、废污水再生利用、高效冷却等工业节水技术,从源头上减少生产水耗,最大限度提高用水经济效益和综合效益。镇赉县飞鹤乳品有限公司,实施冷凝水回收处理,日节水50立方米;进行锅炉水箱浮球阀补水水位调节,日节水20立方米;改变树脂罐反洗频率,日节水80立方米。

三是统筹推进城镇节水降损。加强城市基础设施配套建设,坚持供水、排水、污水、统一规划、统一管理、统一配置,城市公共供水管网漏损率逐年下降,巩固提升农村供水保障水平,聚焦农民用水市民化,积极推广农村有价用水,计量收费。截至目前,县本级投入资金1536万元用于“一户一表”改造,累计安装智能磁卡水表3.2万户,覆盖率达到70%以上。大力实施水厂联网并屯改造,由428处合并至267处,节约运营成本近150万元。加快推进老旧管网改造,将3275公里PVC管全部更换为PE管,彻底解决管网老化、设备陈旧等问题,有效减少“跑冒滴漏”现象。

(下转06版)



县市区委书记谈节水